

EL CORREO

NUM. 9.596.—(AÑO XXVIII.)

MADRID.—SABADO 5 DE ENERO DE 1907

PRECIO: 5 CENTIMOS

Los servicios municipales

Las denuncias formuladas por algunos concejales en la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento respecto a las condiciones higiénicas de las carnes destinadas al consumo del vecindario, apenas han conseguido fijar la atención pública.

Se trata, como dice *El País*, de un verdadero crimen. Reses tuberculosas con triquinosis ó con otras terribles enfermedades, desechadas en el Matadero de Madrid por el veterinario, son sacrificadas en los Mataderos de las Ventas, en el puente de Vallecas, en los Mataderos del camino de Carabanchel, etc. Comen carne infecciosa muchas gentes, sobre todo, los días festivos; compran y traen a Madrid, pasándola de matute, carne barata en malas condiciones, y hasta se dice que se hace matute de ella en grande escala para surtir de embutidos y de vaca, certero y ternera a varias carnicerías, que la expenden con alguna economía.

Es cuestión permanente esta de los servicios de carácter municipal. Por negligencias de las autoridades y por apatía del vecindario, el precio y la sanidad de las subsistencias constituyen en Madrid uno de los problemas de más difícil solución.

Aquí se come mal y poco, no sólo porque los jornales son mequinos, sino porque los comestibles y las bebidas tras no hallarse muchos en condiciones higiénicas, son vendidos a un precio más alto que en cualquiera otra población europea. Aquí se vive mal, porque las casas baratas son zahurdas donde lentamente van envenenándose los que las habitan, por falta de espacio, de luz y de aire, y sobre de malos olores y miasmas generadores de toda clase de enfermedades.

No es la culpa toda de las autoridades; corresponde en gran parte al vecindario que se cruza de brazos mientras un suceso extraordinario no provoca su indignación y le hace temer ser víctima de un hecho análogo.

Se constituyó recientemente en Madrid una Asociación con ramificaciones en todos los barrios y distritos para velar por la higiene pública. Movióse un poco en los primeros momentos, y para atender a sus gastos empezó a vender unos carteles garantizando la higiene de los alimentos en los comercios que previamente lo habían así acreditado. Después no ha vuelto a saberse nada de esta Asociación, y el público no tiene noticias de si ha desaparecido, ni, si existe, de las obras que realice. La iniciativa no pudo ser más afortunada, porque interesaba al vecindario en la obra de higienización, tan necesaria. Por trabas administrativas, por negligencias, por cansancio ó por lo que fuere, los resultados prácticos no se tocan y el público sigue lamentando las mismas deficiencias que antes de que se constituyera.

Con muy pocas excepciones ha aumentado el precio de alquiler en todas las casas de Madrid de dos á tres años acá. Los madrileños lo han sufrido pacientemente; unos se han resignado á pagar el exceso que forzosamente se les ha impuesto; otros cuyos medios no se lo consentían se han visto obligados á meterse en habitaciones peores. En cualquiera otra población, esto hubiera dado lugar á protestas, reuniones públicas, reclamaciones y á cuantos actos hubieran podido anular el gravamen que se imponía á los vecinos. Aquí nada; unas cuantas lamentaciones de las mujeres en las tertulias particulares y nada más.

Esto es culpa principal del público, pues las autoridades no tenían por qué inmiscuirse en ello. Pero hay otros aspectos del mismo asunto cuya responsabilidad atañe primeramente á los poderes públicos. Hace algunos años dió un alcalde un bando por el cual se fijaba un plazo á los propietarios para colocar sifones en todas las casas. Reclamaron los propietarios, instruyó expediente, resolvió el Gobierno civil y pasó más tarde al ministerio de la Gobernación. Y ocurrió que precisamente el mismo alcalde autor del bando era ministro, y al resolver el recurso de los propietarios le importó muy poco contradecirse, y declaró que éstos no estaban obligados á acatar el bando. El hecho es reciente, pues sólo hace unos cuantos meses que la resolución ministerial se publicó en la *Gaceta*. Resultado de ello, que de los miles de propietarios de casas de Madrid, sólo unos 50 ó 60, más inocentes ó más humanitarios que los demás, instalaron en sus casas sifones, conforme lo exigen la higiene y la salud pública.

Otro hecho, que prueba la dejadez de los madrileños, es el que están repitiendo las compañías de luz eléctrica, no facilitando fluido al que no se compromete á abonarle determinada cantidad en relación con el número de lámparas que coloque en su casa, aun cuando gaste la mitad ó nada, y cortando la corriente á quien se atreve á pedir se le permita colocar un contador por su cuenta—conforme está autorizado en las disposiciones vigentes,—para no verse expuesto, á más de pagar un tanto mensual por contador, que le lleven uno que corra más que el viento.

Y no hablemos de los mendigos, porque esta

vergüenza de nuestra población es un mal endémico tan arraigado, que va perdiéndose la esperanza de que desaparezca.

Sólo á fuerza de tiempo y de constancia pudo llegarse á la clausura de las llamadas vaquerías antihigiénicas. Esto enseña cuánto y cómo es necesario trabajar para que los servicios municipales respondan á las necesidades que satisfacen. Mucho corresponde, ciertamente, á los vecinos, pero la apatía de éstos no excusa la negligencia de las autoridades.

Si unos y otras se interesaran, cual deberían, en una obra tan indispensable como ésta, no se producirían los hechos que señalamos, que á más de limitar el corto haber de las clases modestas van minando su existencia. En ninguna parte como en Madrid maeren tantos niños por deficiencias higiénicas y económicas, y este sólo hecho debiera ser bastante para despertar iniciativas que rápidamente transformarían las condiciones de vida en la capital de la nación.

La protección al débil

La revista *España Económica y Financiera* publica en su número de hoy la siguiente carta del Sr. Urzáiz:

«Señor director de *España Económica y Financiera*.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Mi artículo *La protección al débil*, publicado en *El Liberal* del día 27, ha tenido el honor de ser comentado, pero no la fortuna de ser comprendido por *España Económica y Financiera*.

Supone esa revista de su digna dirección, al comentar en su número del día 29 dicho artículo, que en él se examinaba el problema llamado generalmente de la protección y el libre cambio.

Y esto no es exacto, porque en el referido artículo de lo que se trataba era de la intervención del Estado en las luchas de carácter industrial ó comercial entre sus nacionales, para proteger á los débiles y vencidos contra los fuertes y vencedores; y ni de cerca ni de lejos se hacía la menor referencia al problema de la protección al trabajo nacional contra la concurrencia extranjera.

Agradeceré á usted tenga la bondad de publicar en su revista esta rectificación; y dándole muy sinceramente las gracias por las frases benévolas con que me honraba en los comentarios á que me he referido, quedo de usted atento s. s. q. b. s. m.,

Angel Urzáiz.

31 de Diciembre 1906.

MARRUECOS

El Guebbas contra el Raisuli

El Raisuli en peligro de ser copado.—Movimiento envolvente de El Guebbas.

Tánger 5.

El Guebbas se encuentra á unos doce kilómetros al Sur de Tánger, donde espera la segunda columna procedente de Alkisar al mando de Muley el Amr para cortar la retirada al Raisuli, en el caso de que ésta pensase en refugiarse en las montañas del Sur hacia el Marabut.

De esta forma, el Raisuli se encontraría entre dos montañas y por lo tanto su situación sería muy precaria. El Raisuli no puede intentar dirigirse hacia Arzila, al Oeste, porque este punto está custodiado por un destacamento de la columna de El Guebbas, ni hacia el Rif al Este, cuyos naturales son sus enemigos.

El semáforo del cabo Spartel comunica que, en la dirección de Zinat, varios aduanares están ardiendo y que desde el mismo punto se oye tirotear.

Momento crítico.—Tropelías del Raisuli.—Arzila amenazada de degüello y de saqueo.

Londres 5.

Las noticias de Tánger acusan una fase culminante y decisiva en los acontecimientos que actualmente se vienen desenvolviendo.

El Guebbas, que se halla cerca de Arzila, ha recibido artillería y tropas de refresco.

La situación del Raisuli es comprometida, pero sigue, ino obstante, cometiendo todo género de desmanes y tropelías.

El bandolero marroquí ha saqueado algunos poblados, haciendo prisioneros á sus moradores.

Los telegramas de Tánger pisan al Raisuli dispuesto á pasar á cuchillo á los judíos de Arzila, antes que entregar la ciudad al Maghzen.

Las puertas de Arzila han sido cerradas por orden del Raisuli.

El Guebbas ha hecho apuntar sus cañones á la ciudad, con orden de bombardearla si no se franquean sus puertas á las tropas del Sultán.

El momento es verdaderamente crítico y se espera el resultado de las operaciones de El Guebbas contra el Raisuli, por el nuevo rumbo que estos sucesos habrán de imprimir á la política del Imperio.

Bombardeo de Zinat

Tánger 5.

Las operaciones de El Guebbas contra Zinat, donde se ha hecho fuerte el Raisuli, han dado comienzo esta mañana.

Vése espesa humareda sobre dicha ciudad. Parece que se ha producido algún incendio á consecuencia del bombardeo. Los cañonazos se oían esta mañana desde Tánger. Numerosas personas suben á las azoteas para asistir al espectáculo del cañonazo.

Cuba y los Estados Unidos

Telegrafían al *New York Herald* desde la Habana, que cunde entre las clases acomodadas de la isla el movimiento á favor del protectorado norteamericano.

una necesidad, sino porque los cubanos no hacen nada para evitar la ignominia de que se están cubriendo.

Añade el diplomático que la es imposible volver á España, la madre patria, después de lo ocurrido en la isla, en cuanto carceraría su puesto de permanencia. Cree que Cuba ha muerto como República, y añade: «Entiendo que es muy difícil, si no imposible, restaurar la paz moral entre los compatriotas.»

El *New York Herald* considera necesario el envío de refuerzos á Cuba, en vista de la posibilidad de un choque entre las tropas yanquis de ocupación y los elementos revolucionarios.

SAGASTA

Cuatro años hace que bajó al sepulcro el que fue jefe ilustre del partido liberal.

Sagasta es un muerto que no se olvida. Vive su recuerdo en el corazón de todos los españoles, y su figura parece agrandarse cuanto más de lejos se contempla.

La vida pública de Sagasta encarna un agitado é interesante período de revueltas por la democracia. El nombre de Sagasta, con el de Cánovas, llena por entero el último tercio del siglo pasado, y ellos son los que encauzan y consolidan definitivamente el sentido gubernamental de la política española.

Antes de Sagasta, la libertad era como una musa exaltada y loca, que sólo alimentaba los delirios de la demagogia. Y aquí comenzó la obra de gobierno de Sagasta. Supo aplacar el insano ensueño revolucionario y tradujo las aspiraciones del pueblo en fórmulas de derecho que dieron lugar de legalidad á la democracia.

Acreditó Sagasta en esta labor, no sólo sus dotes de gobernante, sino sus prestigios de caudillo. Necesitaba para la empresa un instrumento y este instrumento fué el partido liberal, al que impuso un programa y una disciplina.

El lo formó y su muerte lo deshizo. La situación presente del partido liberal, con la jefatura en crisis, destrozado por rivalidades de bando, hace más visible y doloroso el vacío de Sagasta.

Como todas las grandes figuras políticas, Sagasta no pudo sustraerse al juicio contradictorio de sus contemporáneos. Fué admirado, pero también fué combatido. La posteridad, menos apasionada, pero más certera en sus fallos, comienza á rendirle justicia.

Periódicos que en vida tanto le combatieron, como *El Liberal* y *El País*, he aquí cómo se expresan:

«El ingeniero de Zamora—dice *El País*—, el redactor de *La Iberia*, el amigo de Calvo Asensio y Llano y Pensi, el valiente actor en la jornada del 22 de Junio, el conspirador audaz, el orador, cual pocos, inspirado y atrayente, el revolucionario de Septiembre y el hombre bondadoso más inclinado al perdón que á la oruel y sangrienta represión, son los aspectos y facetas de la gran figura política, que nos place recordar únicamente en este aniversario.»

Y *El Liberal* escribe:

«Sus amigos, sus compañeros, sus protegidos, recordarán la maestría con que calmaba á los ambiciosos, contenía á los impacientes, desarmaba á los intrigantes y los unía á todos, convirtiéndolo en útil instrumento de gobierno á uno de los más heterogéneos é incongruentes partidos que ha habido en España.»

«Nosotros evocamos la época—¡tan reciente y tan lejana!—en que todavía significaba algo el llamarse liberal, y vemos agigantada la figura del muerto al considerar lo que hoy son y cómo están los adeptos que le han sobrevivido.»

La figura de Sagasta aparece reivindicada por sus propios adversarios. Este desagravio es su mayor elogio.

El Canal de Aragón y Cataluña

La *Gaceta* publica hoy un real decreto aprobando el presupuesto general reformado del Canal de Aragón y Cataluña, por un importe de 32.147.560'59 pesetas, al efecto de que sirva de base para la redacción de los proyectos definitivos de las obras que falta ejecutar, que se someterán para su aprobación á las disposiciones vigentes.

LOS NEGOCIOS EN BILBAO en 1906

Del *Noticiero Bilbaíno* reproducimos los siguientes párrafos:

«Saludemos la aparición del nuevo año, deseando que no sea tan malo como el anterior, en lo que á huelgas y catástrofes respecta, ni en lo que se refiere á política nacional. En cambio, deseamos que en la política vascongada sea, cuando menos, como en 1906, en que se han ultimado las negociaciones para el concierto económico, y que se ultimen las relaciones con la cuestión foral.»

Por lo que se refiere á los negocios, dijimos, al saludar á los dos años anteriores, que había motivos para concebir risueñas esperanzas. No nos hemos engañado. La crisis puede considerarse vencida y el porvenir se presenta risueño.

Los minerales de hierro se pagan á 15 chelines; el cobre y el plomo se cotizan á 114 y á 20 libras, respectivamente; es un hecho el arreglo de los ferrocarriles vascongados; La Popular ha realizado la deseada reforma; está en vías de ejecución una extensa red de tranvías eléctricos urbanos; las enormes fuerzas hidráulicas que se concentran en nuestra villa, son base ventajosa para el planteamiento de nuevas industrias, y por último, se ha realizado el Sindicato metalúrgico.

Además, los cotos mineros de Sotares, Villodrid, Cala, Alhambilla, Menara y otros, no dan abasto á los pedidos que tienen á precios que oscilan entre 12 y 15 chelines y con tendencia á aumento.

Collado del Lobo, la Anglo-Vasca y la Argentinera de Córdoba obtienen grandes beneficios, y las Almagreras, Alcaracejos y Almadenes comienzan á dar fruto.

Castillo de las Guardas da comienzo á sus ventas, y, dada el alza del cobre, no será extraño que sean buenos sus productos ó que se haga en condiciones ventajosas el raspado del negocio.

Sabero, Vasco-Lanessa, Tarón y Teberga, van renacando sus esperanzas en el precio remunerador de los carbones, y en las economías de sus explotaciones.

La Hidro-eléctrica Ibérica va colocando las potentes fuerzas de que dispone, obteniendo rendimientos que benefician á sus accionistas, y sin

mermarlos, gestiona la colocación en Madrid, Barcelona y Valencia de sus grandes saltos de agua.

La Electrica ha enriquecido sus propiedades con los saltos de agua en Mena y á orillas del Cadagua. La del Fresser obtiene beneficios que llegarán pronto á los accionistas, aparte del desarrollo que tendría con la construcción económica que va á realizar para doblar sus energías actuales.

Los ferrocarriles económicos aumentan en tráfico y participan de la vitalidad y prosperidad de Vizcaya y provincias limítrofes, notándose que el de la Robla da señales de vida por el impulso que han tenido las cuencas carboníferas del Sabero.

Las Compañías navieras notan alguna reacción favorable, aunque pequeña, y gestiona cerca del Gobierno soluciones de viabilidad, con fundadas esperanzas en todo lo que se relaciona con las primas y reintegros por abanderamiento.

Esta es la situación descrita rápidamente y celebraremos que continúan reinando vientos bonanciosos y que el balance del actual año 1907 sea tan fructífero para Vizcaya como lo ha sido el de 1906.»

La ley de amnistía

La publica la *Gaceta* de hoy y está redactada en los siguientes términos:

«Don Alfonso XIII, por la gracia de Dios y la Constitución Rey de España;

A todos los que la presente vieren y entendieren, sabed: que las Cortes han decretado y Nós sancionado lo siguiente:

Artículo 1.º Se concede amnistía á todos los sentenciados y procesados, aunque se les haya declarado rebeldes y aun cuando estén sujetos, de cualquier modo, á responsabilidad criminal:

1.º Por los delitos definidos y penados en la ley de 23 de Marzo del año actual, desde la fecha de su promulgación, lo mismo los que lo hayan sido por los tribunales ordinarios que por los del fuero de Guerra y Marina.

2.º Por los comprendidos en el párrafo adicional al art. 245 del Código penal por la ley de 1.º de Enero de 1900 y en el 273 del mismo Código.

3.º Por los señalados en el núm. 7.º del artículo 7.º del Código de Justicia militar y en el número 10 del art. 7.º de la ley de Organización y atribuciones de los tribunales de Marina de 1894, sea cualquiera la forma en que los hayan cometido, tanto éstos como los comprendidos en los dos casos anteriores.

4.º Por los delitos de calumnia ó injuria contra corporaciones ó clases determinadas del Estado, á que se refiere la salvaguarda consignada en el párrafo 2.º del art. 492 del Código penal.

Art. 2.º Las personas comprendidas en los procesos á que hace referencia el artículo anterior, que se hallaren presas, serán puestas en libertad si no estuvieran privadas de ella por otra causa, y se sobrestrarán libremente los procesos que estén en tramitación, salvo siempre la responsabilidad civil en que los procesados ó penados hubiesen incurrido.

Art. 3.º Se señala el término de cuatro meses para que puedan acogerse á los beneficios de esta ley todos los individuos á quienes afecta.

Art. 4.º Los ministerios correspondientes dictarán las reglas é instrucciones necesarias y resolverán todas las cuestiones á que pueda dar lugar la aplicación de esta amnistía, sin ulterior recurso.

Por tanto: Mandamos á todos los tribunales, justicias, jefes, gobernadores y demás autoridades, así civiles como militares y eclesiásticas, de cualquier clase y dignidad, que guarden y hagan guardar, cumplir y ejecutar la presente ley en todas sus partes.»

Sobre construcciones navales

Al discutirse en el Senado francés, en los últimos días del año que acaba de transcurrir, el presupuesto de Marina, el ministro M. Thomson ha conseguido un triunfo, mediante el cual, las construcciones navales que sufrían cierto ataragamiento desde hace cuatro años, entran en un período de mayor actividad.

En esos debates parlamentarios, se ha patentado una vez más la observación que los ingleses tienen hecha de los oradores franceses y españoles que intervienen en los problemas marítimos; carecen de la educación naval que dan los estudios y las observaciones personales, hechas desde larga data.

El período 1902-1906, ha sido de cierta crisis para las construcciones navales francesas.

Las construcciones en 1902, comprendiendo los acorazados, cruceros y contratorpederos, es decir, los buques de alta mar, sumaban un desplazamiento de 218.000 toneladas, distribuidos entre 49 unidades.

Por virtud de las reducciones operadas en 1903, 1904 y 1905, el año de 1906 presentó en los arsenales franceses una serie de construcciones que se evaluaban en 161.000 toneladas, distribuidas entre 34 unidades de buques de alta mar, esto es, de acorazados, cruceros acorazados y contratorpederos.

De estas cifras resulta un déficit de 57.000 toneladas en las construcciones.

Con las tareas acometidas en 1902, consideraban los hombres de mar, profesionales y organizadores, que no bastaba á la flota francesa para colocarse en el rango que su papel en el mundo demandaba. En sentir de los partidarios del fomento de la Marina, los astilleros del Estado estaban en el deber de producir más, con más ligereza y acaso con perfección naval mayor.

Como consecuencia del presupuesto aprobado, ha dado orden el ministerio de Marina para que comiencen los trabajos en los arsenales, á fin de construir cuatro acorazados de 15.000 toneladas, cuyas principales características son las siguientes:

Desplazamiento: 18.350 toneladas, con una longitud ó manga de 145 metros, 25 de eslora y 8'44 de puntal. Los motores de turbina serán de una potencia total de 22.500 caballos, con cuatro hélices; los depósitos de carbón para 2.000 toneladas; les darán un radio de acción de 3.130 millas, con velocidad media de 10 nudos.

Comprenderá la artillería: cuatro cañones de 305 milímetros, 12 de 240mm., 16 de 75mm. y ocho de 47mm. Este armamento se completará con dos tubos submarinos lanza-torpedos.

Su protección se asegurará por una coraza de acero de 270mm. de espesor en el centro, reducida á 206mm. en las extremidades. Las torres acorazadas para los cañones de caza y de retirada, ó sean los dos de proa y de popa, tendrán un espesor de 300mm., y las de las baterías del centro de 220mm.

La dotación de cada uno de estos buques consistirá en 31 jefes y oficiales, con 650 de tripulación, y su coste total de 50 millones de francos, sumando los cuatro acorazados 200 millones.

El propósito es que estos buques se construyan en dos años. Pero tales son las rutinas y las trabas de los astilleros franceses, y de tal modo andan indisciplinados sus obreros, que en opinión de algunos periódicos franceses que en 1.º de Enero de 1910 aún no estarán en arsenal, á diferencia de lo que ocurre en Alemania, en Italia y mejor aún en Inglaterra, país este último que emplea trece ó catorce meses desde que pone la quilla hasta que lanza al mar sus más potentes acorazados.

APOLO

El reputado arqueólogo francés, M. Salomón Reinach, profesor de la Escuela del Museo del Louvre, en París, explicó hace tres cursos uno de veinte conferencias sobre historia general de las Artes plásticas. La idea fué feliz, porque esta materia, sobre la cual se han escrito y se escriben constantemente importantes tratados y aun manuales destinados á difundirla, no se había reducido á la forma sintética de un resumen bastante completo de todas sus fases y de las múltiples cuestiones que entraña. El éxito fué extraordinario, en términos que el local destinado al efecto fué insuficiente para contener el numeroso público que desde la segunda conferencia le invadió y del que formaron parte muchas damas. Y después M. Reinach, que en ocasión análoga había publicado bajo el título de *Minerva*, otra serie de conferencias que explicó anteriormente sobre los escritores clásicos griegos y latinos, publicó ahora, también bajo el título de *Apollo*, las veinte indicadas lecciones, que editó en un precioso libro, ilustrado con más de seiscientos grabados, la casa Hachette.

Aún mayor que el éxito de las conferencias, ha sido el de este interesante volumen ameno, grato, sugestivo, que encierra en 325 páginas admirablemente condensada y finamente expuesta la doctrina de muchos y grandes libros, y de un modo más completo, aunque parezca extraño, que se ofrece en algunas obras extensas y con una copiosa bibliografía que abre anchos horizontes á extensas informaciones ó investigaciones eruditas. No hay arte, estilo, autor ni obra maestra que no aparezca registrado ó mencionado, y las viñetas intercaladas en el texto pueden considerarse como un vasto repertorio de los monumentos más importantes conocidos y de las obras maestras coleccionadas en los Museos.

Libro tan útil y apropiado á las necesidades de la cultura moderna y tan del gusto del público que cada día se interesa más por las cosas de arte, pasó bien pronto las fronteras de Francia, y no solamente circularon tras ellas la primera y segunda ediciones francesas, y aún la tercera, sino que casi al mismo tiempo que ésta aparecieron una inglesa, otra alemana, otra italiana y acaba de aparecer la española.

Esta traducción á nuestro idioma es debida á un profesor meritísimo de la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado de Madrid, D. Rafael Domenech, cuyos cursos en dicho centro, acompañados de proyecciones, tienen también su público devoto y entusiasta, aparte de los alumnos, que deben ser señalados como contribución notable á la cultura nacional. Dicha traducción del *Apollo* ha sido hecha de la tercera edición francesa y en presencia de los alumnos: contiene correcciones y aumentos del autor Mr. Reinach, y algo de sumo interés para nuestro público, que consiste en unos apéndices relativos especialmente al Arte español y originales del traductor, que ha sabido avalorar con ellos notablemente el volumen. Estos apéndices son al Arte español lo que las veinte lecciones de Mr. Salomón Reinach al desarrollo general del Arte. Más exensos relativamente que estas lecciones, los tres apéndices son bastantes para dar á conocer el proceso del Arte en nuestro país de un modo claro y conciso. El primer apéndice, destinado al Arte antiguo, repasa sus primeros esbozos en los tiempos prehistóricos, las manifestaciones del Arte fenicio y del griego y la influencia de ambos en el Arte ibero, y después el Arte romano, de que poseemos ruinas tan notables y tan bellas esculturas en nuestros Museos.

El apéndice segundo destinado al arte de la Edad Media en España, comprende desde los sepulcros romano-cristianos y los restos del Arte visigodo y del mozárabe hasta los magníficos monumentos debidos al arte gótico y al arte árabe, después de examinar la evolución de ambos, tratando con separación la arquitectura y la escultura en las varias regiones españolas, así como del arte mahometano y del mudéjar. Este más extenso de los apéndices es el tercero, dedicado al Arte moderno, pues el bien aparece muy condensada la parte que dedica á la Arquitectura, ofrece, en cambio, un resumen muy completo de la historia de nuestra escultura religiosa-polleromada, y por fin, dejándose llevar el Sr. Domenech de sus especiales aficiones y atendiendo, sin duda, al gran desarrollo que en España tuvo y tiene el Arte de la Pintura, ha hecho un estudio de ella bastante completo, desde sus orígenes hasta Rosales y Fortuny.

A imitación de lo que ha hecho M. Reinach, el Sr. Domenech ha puesto al final de sus apéndices notas bibliográficas en que puede orientarse quien desee ampliaciones sobre puntos especiales. En suma, el Sr. Domenech nos ofrece en su traducción del *Apollo* un libro nuevo con elementos originales que completan la obra del arqueólogo francés y la hacen utilísima para los españoles. Son tan escasos en nuestro país los buenos libros de vulgarización, que la aparición de éste, destinado á fomentar nuestra cultura en un aspecto muy necesario, que es el referente á la formación del gusto estético, merece ser especialmente señalada.

La labor del Sr. Domenech hubiera quedado paralizada sin un editor que la diese á la publicidad, cosa no fácil en España tratándose de un libro ilustrado. Lo está este volumen no solamente con los grabados que enriquecen las ediciones francesas, sino con 61 más que reproducen otras tantas obras de Arte español. La casa editora es la librería Gntenberg, de D. José Ruiz, que ha prestado con ello un buen servicio á las letras y las artes.

El volumen de 464 páginas, algunas, casi una tercera parte más que las ediciones francesas, ofrece el mismo aspecto que en éstas y es á propósito hasta para ser llevado en el bolsillo por los aficionados como manual de fácil consulta en sus excursiones artísticas por las calles de las ciudades monumentales y por los Museos.

Si se considera que en España no tenemos un resumen general de historia del arte, ni le había especial del arte español, y que en el libro en cuestión, el cual puede ser adquirido por ocho pesetas, se encierran ambas cosas, se comprenderá el interés que tiene en nuestra bibliografía.

José Ramón Mélida.

Taquigrafía del Congreso

Por acuerdo de la comisión de gobierno interior del Congreso de los Diputados se convoca á oposición para la provisión de dos plazas de taquígrafos auxiliares de la redacción del *Diario de Sesiones* de este Cuerpo colegislador, dotadas con el sueldo anual de 2.500 pesetas cada una.

Las solicitudes, que habrán de dirigirse al excelentísimo señor presidente de la Comisión de gobierno interior, y en las cuales se expresará la naturaleza, edad, domicilio y condiciones académicas del aspirante, si las tuviere, á reserva de exhibir los documentos justificativos si se considerase necesario, se admitirán en el negociado de gobierno interior todos los días laborables, de tres á seis de la tarde, hasta el 19 del corriente.

Para ser admitido á examen se requiere ser español y mayor de dieciocho años.

El primer ejercicio se verificará el día 26.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La cuestión religiosa en Francia

La Asamblea del episcopado
Paris 4.
El periódico *La Liberté* anuncia que la tercera Asamblea general del episcopado francés se abrirá el próximo día 15, celebrándose dos sesiones diarias, bajo la presidencia de los Cardenales Richard, Couille y Lecot.

El Cardenal Richard, cediendo a instancias de dichos Cardenales y otros varios prelaos, ha anticipado la convocatoria de dicha Asamblea que había sido anteriormente fijada para el 21 de Enero.

Los documentos de la Nunciatura

Roma 4.
El *Observatore Romano* publica una Nota en la que se declara toda responsabilidad en lo que a la posible publicación de documentos recogidos en la Nunciatura de París se refiere, dejando a las personas que por ella se consideren perjudicadas completa libertad para poner en salvo sus derechos.

Añade dicha Nota, que al efectuarse el secuestro de los referidos documentos no se hizo de ellos inventario alguno.

Congregaciones que se disolverán

Paris 5.
Dice *L'Éclair* que el gobierno ha decidido en principio disolver las últimas congregaciones de hombres, especialmente las de los lazaristas, sulpicianos y la de las misiones extranjeras.

Noticias varias

Brindis de un delegado español

Lyon 4.
En el Congreso celebrado hoy por los viajeros de comercio, D. Eduardo Calvet, delegado de Barcelona, pronunció un discurso expresando la satisfacción con que asiste al Congreso en representación de los viajeros de comercio de Barcelona.

El Sr. Calvet manifiesta que durante el año 1907 se constituirá definitivamente la federación española de los viajeros de comercio.

El representante de Barcelona continúa haciendo un llamamiento a la solidaridad y a la acción en común, que han de decidir, no sólo del porvenir de los individuos, sino también de la prosperidad de las naciones, y termina saludando afectuosamente a todos los congresistas, en nombre de los viajeros de comercio españoles.

El Sr. Calvet, al terminar su discurso, ha sido objeto de una calurosa ovación.

Noticia desmentida

Bruselas 4.
El diario *Le Journal* de esta capital dice que la información publicada por ciertos periódicos, referente a una visita del rey Leopoldo a Biarritz, carece en absoluto de fundamento.

Cuba y los Estados Unidos

Londres 5.
Un alto funcionario americano ha declarado a un redactor del *Morning Post* en Washington, que el gobierno de los Estados Unidos se opone firmemente a la anexión de Cuba, pero que proporcionará a la isla elementos para una estabilidad permanente.

Un hundimiento.—Cuarenta sepultados

Frankfort 5.
En los astilleros de la línea férrea, situados en Lamacheld, se ha producido un hundimiento, quedando sepultados 40 obreros.

Vapores corraes

Stagapoor 5.
Ha salido de este puerto con rumbo a Manila el vapor: *Isla de Luzón*, de la Compañía Trasatlántica.

Colombo 5.

Con rumbo a Suez ha salido de este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica *Alicante*.

PROVINCIAS

Los consumos

Los comerciantes de Córdoba

Córdoba 4.
Son muchos los comerciantes dispuestos a cerrar sus tiendas si el Municipio se niega a votar la rebaja de las tarifas de consumos.

Pescadores amotinados

El Circolo de la Unión Mercantil ha entregado al alcalde una protesta en este mismo sentido.

En Mourgado, en donde la mayoría de los vecinos son pescadores, se ha producido un motín a causa de que el Ayuntamiento ha impuesto un nuevo arbitrio al pescado.

Los perjudicados, formando una imponente manifestación, se dirigieron al Ayuntamiento en actitud de protesta.

Si el Ayuntamiento no revoca su disposición, es de temer que surjan graves sucesos.—*Habra*.

Conflicto que sigue y otro que se conajura

Valencia 5.
Continúa igual la huelga de carteros.

En el mercado se ha vendido carne, pero como en el día anterior, por cuenta del Ayuntamiento. El conflicto de los panaderos parece que quedará resuelto satisfactoriamente por desistir el arrendatario de consumos de cobrar derechos sobre la leña.

Noticias varias

Barco incendiado.—De arribada forzosa
Cartagena 4.
El vapor holandés *Pollux* ha entrado de arribada forzosa en este puerto, con motivo de un violento incendio que ha estallado en sus bodegas. Se trabaja con actividad para dominar el fuego.—*Fabra*.

Huelga de estudiantes

Bilbao 5.
Continúa la huelga de los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales.

El conflicto que surgió por haberse negado la Junta de Patronato de la Escuela, presidida por el Sr. Urquijo, a conceder a los escolares una prórroga de vacaciones, sigue sin resolverse.

Por telegrama concedió el ministro de Instrucción pública dicha prórroga y el Sr. Urquijo reanunció la Junta del Patronato, dando cuenta del telegrama del ministro y queriendo complicar en el asunto a la Diputación y Ayuntamiento.

La deliberación fué larga, sin llegar a un acuerdo definitivo.

Establecimiento benéfico.—Mal tiempo

Palma de Mallorca 5 (12:50 m.)
Se ha inaugurado el primer establecimiento de la Gota de Leche, bendiciéndole el Obispo.

Varios vapores corraes han suspendido la salida, a causa del mal tiempo, entre Barcelona y Valencia.—*Mencheta*.

Vapor correo

Barcelona 5.
Ha salido de este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica *Claudio López* con rumbo a Manila.

VIDA TEATRAL

Madrid

LA COMEDIA DE CARULLA.—La dirección del teatro de la Princesa ha enviado a los periódicos el siguiente suelto:

«En vista de lo ocurrido en el estreno de la obra *La mujer rica*, original de D. José María Carulla, el Sr. Thullier ha significado a dicho señor la conveniencia de retirarla de los cartones; pero ante la rotunda negativa del Sr. Carulla, y teniendo una nueva demanda judicial como la que ha sido causa de que la obra se represente, el Sr. Thullier se ve obligado a mantenerla en los cartones durante tres días.»

Anoche se verificó la segunda representación, con un lleno completo y con igual éxito que el estreno.

El público pidió a grandes voces la presencia de Carnita en el palco escénico al finalizar el segundo acto; pero se quedó con las ganas, pues el dilustre vate no fué habido, teniendo que anunciarse así el Sr. Thullier.

REAL.—La séptima función de abono de tardes, suspendida el día 1.º del actual, se verificará mañana domingo, a las tres y media, cantándose la ópera de Donizetti, *La Favorita*, interpretada por las señoras Parsi y Lucet, y los Sres. G. Rubin, Sammarco, Sabellico y Tauci.

Para esta representación se despachan hoy billetes en contaduría.

ZARZUELA.—El domingo, por la tarde, se pondrá en escena la extraordinariamente aplaudida zarzuela nueva en tres actos, *El lego de San Pablo*.

LARA.—Mañana domingo, por la tarde, a las cuatro en punto, se pondrán en escena las aplaudidas comedias *El abuelo* (dos actos) y *El niño prodigio* (dos actos).

—Ha reingresado en la compañía el distinguido actor D. Pedro Sepúlveda.

PRICE.—Mañana domingo habrá en este teatro dos grandes funciones. Por la tarde, a las cuatro y media en punto, por última vez y a petición de varias familias, la divertida zarzuela *Por seguir a una mujer*; las célebres y hermosas artístas *«Las Argentinas»*, y gran exhibición cinematográfica.

Por la noche, a las nueve y cuarto, la opereta de gran espectáculo, *El hijo de Budha*, y cinematográfico; a las diez y media, *La Tempranica*, tomando parte Julia Mesa, y a las once y tres cuartos, sección extraordinaria, *El pobre diablo* y *«Las Argentinas»*; gran éxito teatral de esta temporada.

Extranjero

UN ESCÁNDALO EN EL MOULIN ROUGE.—Anoche se produjo un escándalo mayúsculo en el teatro del «Moulin Rouge», con motivo de la primera representación de la pantomima *Sueño de Egipto*, en cuyo desempeño tomaban parte la marquesa de Morny, la exmarquesa de Balbent, sobrina de Napoleón, y Colette Willy, esposa del autor de *Clau dine*.

Desde el principio de la representación resonaron los silbidos y se inició el pato.

Las señoras que ocupaban los palcos de proscenio arrojaban a la escena banquetas, legumbres y monedas de cobre.

Al fin, algunos espectadores insultaron y amenazaron a Willy, que asistía a la función tranquilamente, en un palco, con otro artista.

Se produjo un gran tumulto; hubo insultos, botelladas y palos y cambio de tarjetas.

El prefecto de policía ha ordenado la detención de la marquesa de Balbent, a causa de lo sucedido en el «Moulin Rouge».

CONCURSOS DE GARTELES

La Sociedad Unión Alcohólica Española, deseando tener un cartel anunciador del producto alcohol desnaturalizado, marca Sol, que sea verdaderamente artístico, convoca a un concurso entre pintores españoles, con las siguientes condiciones:

1.º El proyecto de cartel, para el cual podrá emplearse cualquier procedimiento de pintura, tendrá un metro por 1'60, pudiendo ser apaisado.

2.º El jurado lo componerán los Sres. D. Enrique María Repullés, D. José Villegas, D. Joaquín Sorolla, D. Mariano Benlliure, D. Alejandro Sainzaubín, D. Torcuato Luca de Tena y D. Francisco Alcántara.

3.º Se adjudicará un premio de 4.000 pesetas al autor del proyecto que a juicio del jurado reúna mejor las condiciones de verdadero cartel artístico; pero dicho jurado podrá, caso de creerse conveniente, proponer a la Sociedad recompensas para algunos otros.

4.º Los proyectos se presentarán antes del 1.º de Marzo de 1907 en las oficinas de la Sociedad (Carrera de San Jerónimo, 40), y lo serán con un lema.

En sobre cerrado se consignará el nombre que al lema corresponda.

5.º Con todos los proyectos recibidos se organizará una Exposición pública antes de hacer la calificación.

6.º El cartel llevará como inscripciones «Unión Alcohólica Española. Alcohol desnaturalizado para quemar, marca Sol».

La junta directiva del Circolo de Bellas Artes ha acordado abrir un concurso de carteles para anunciar el baile de máscaras que animamos: se celebra en el teatro Real.

Se otorgará un premio de 500 pesetas al autor del cartel elegido y un accésit de 300 pesetas al que siga en méritos.

Las obras serán entregadas antes de las cinco de la tarde del día 12 en la secretaría del Circolo.

COMERCIO FRANCO-ESPAÑOL

En los once primeros meses de 1906 la importación en Francia se ha verificado por 4.701.678.000 francos, en vez de 4.290.895.000 en iguales meses de 1905, ó sea con un alza para 1906 de 409.778.000 francos.

Las exportaciones realizadas ascendieron a francos 4.558.734.000, desde 4.370.397.000 en 1905, ó sea con aumento de 218.337.000 francos.

La importación española en Francia ha disminuido en 14.520.000 francos, y, por el contrario, la exportación francesa a España ha progresado en 9.526.000 francos.

ATENEO DE MADRID

Extensión universitaria

Mañana se darán en este Centro las conferencias siguientes:

De cinco y media a seis y media de la tarde, el Sr. D. Pedro González B.anco disertará acerca del tema «Literatura y Ciencia».

De seis y media a siete y media, el Sr. D. Antonio Espina y Capo dará una conferencia sobre el tema «Enfermedades latentes; su valor económico en la familia obrera».

Notas de un curioso

La tranquilidad de Bracco

El aplaudido autor italiano Roberto Bracco, cuyo último drama, *Los fantasmas*, ha obtenido gran éxito en Roma, tiene una serenidad y una sangre fría asombrosas. Gracias a esta envidiable tranquilidad no padece la inquietud propia de todo autor en noche de estreno, sino que espera tranquila mente el resultado de los suyos metido en el último rincón del teatro, como si no le importara nada de lo que ocurre en escena.

Hace algunos años, en ocasión en que se estrenaba una de sus obras, al final del segundo acto el público llamó con insistencia al autor, y el autor parecía por ninguna parte. Sus amigos recordaban ansiosos todas las dependencias del teatro, buscando a Bracco inútilmente. A uno de ellos se ocurrió ir a casa del literato, aunque despreciando de hallarle en ella, y vió con asombro que Bracco estaba durmiendo el sueño de los justos. Había olvidado que se estrenaba una comedia suya.

A cuántos autores les ocurre lo contrario: velan angustiados durante la primera representación de sus obras, mientras se duerme el público aburrido.

Una contribución original

En la República Argentina existe una contribución sobre los solteros y los viudos. Al llegar el hombre a los veinte años sin casarse, se ve obliga-

do a pagar cinco pesos hasta que cumple los treinta años. Desde esa edad la contribución va en aumento hasta llegar a pagar 15 pesos anuales. Al cumplir sesenta; y cinco años la tasa empieza a disminuir, y a los ochenta se le extingue la obligación de pago.

Los viudos que no contraen nuevas nupcias en el término de tres años, se hallan sujetos al impuesto, a no ser que prueben que han intentado tres veces casarse y que han sido rechazadas sus pretensiones.

La mayor parte de los que pagan la contribución referida, son viudos, y se comprende fácilmente: entre dos males escogen el menor.

Un puente de cristal

Los yanquis se proponen sorprender al mundo con un puente de cristal que acaban de construir en el Estado de Colorado.

Cerca de Canyon, y a través de la gigantesca garganta llamada Gran Cañón del río Arkansas, han construido un puente de cristal que pende a 793 metros sobre las aguas, siendo lo curioso de esta atrevida obra, que tiene el piso de planchas de cristal para que los turistas puedan ver con todos sus detalles la maravillosa garganta, la más profunda de las montañas rocosas.

El piso de este puente se halla a 2.978 metros sobre el nivel del mar.

Hay también un ferrocarril eléctrico para llevar viajeros desde Canyon City al borde de la garganta.

DE SPORT

Match de Foot-Ball

Como está anunciado, esta tarde se ha celebrado en el Hipódromo de la Castellana el *match* *foot-ball* organizado por el Madrid Foot-ball-Club en honor del Club Internacional de Foot-ball de Lisboa.

El *team* portugués lo formaban el *goalkeeper* (capitán) Sr. Roose, y los Sres. Basto, Kendall, Sarietti, Webster, Pinto, Guerra, Burtenshan, Rankin y Almeida.

El equipo del Madrid lo componían el Sr. Alcalde, *goalkeeper*, y los Sres. Yaxza, Normand, Girald, Parsage, Zamora, Ruyvelta y Prats.

A las tres menos cuarto dió principio el *match*, que consistió en jugar noventa minutos, divididos en dos espacios de tiempo de cuarenta y cinco minutos, ganando el partido el *team* que hiciera más *goals*.

Desde el primer momento se vió la superioridad del *team* portugués sobre el español.

El *team* lusitano demostró hallarse magníficamente preparado para la lucha.

Los *foot-ballistas* madrileños trabajaron con verdadero ahínco para obtener la victoria; pero a pesar de sus esfuerzos no consiguieron hacer ningún *goal*, obteniendo el triunfo el *team* portugués por dos *goals*.

La concurrencia a la fiesta fué muy numerosa, viéndose entre el público muchas señoras.

Mañana es probable se verifique otro *match* entre ambos equipos.

La aerostación en Francia

El *sport* aerostático va en Francia tomando cada año más importancia.

Los amantes de la navegación aérea están de enhorabuena. Para el año que acaba de entrar se preparan en la vecina República grandes fiestas a rotundas.

He aquí algunas de las más importantes: Durante el actual mes el arriesgado *sportsman* conde de La Vaux ejecutará diversas pruebas con su globo dirigible; el explorador polar M. Wollman aparecerá en la Galería de Máquinas su inmenso aerostato dirigible, con el que se propone llegar al Ártico Polo Norte; para los últimos días del mes, el Aéreo Polo Norte; en los últimos días del mes, el Aéreo Club de Francia, en unión del Real Aéreo Club de Club de Francia, en unión de los Bardeos para España, preparan grandes fiestas en Burdeos para conmemorar la travesía de los Pirineos llevada a cabo el pasado año por el malogrado *sportsman* español Sr. Fernández Duro, y el 27 del actual, el grupo de supervivientes aeronautas del Sitio de París celebrará una gran fiesta para colocar una lápida conmemorativa en el monumento de Balthol.

En los primeros días de Marzo, el Aéreo Club de Francia inaugurará en Saint Cloud un magnífico *garage* de globos, con un gran taller de construcción y reparación de aerostatos.

La primavera de 1907 promete ser fecunda en fiestas, pues se preparan para esa fecha un concurso de resistencia, otro de distancia y, por último, la prueba, en la que se disputará el Gran Premio de Aviación, de 50.000 francos, fundado por monseñor Archdeacon, en el que se disponen a tomar parte, hasta ahora, con aparatos más pesados que el aire, el conde de La Vaux, Santos Dumont, Bleriot, Ferber y Tentin.

En Septiembre se disputará el Gran Premio del Aéreo Club de Francia.

El 27 del mismo mes tendrá lugar la reunión de la Federación Aeronauta Internacional en Bruselas y el concurso de aerostatos organizado por el Aéreo Club de Bélgica y el Aéreo Club de Francia.

Para el otoño el Aéreo Club del Sudoeste prepara dos concursos aéreos, uno de globos y otro de aeroplanos, y en Burdeos se celebrará una Exposición, organizada por el Aéreo Club de Rohan.

En el mes de Octubre se verificará la carrera de la Copa Gordon Bennett en América, en la que tomarán parte los más conocidos *sportsmen* franceses.

Y, por último, se verificará en los últimos días de 1907, la carrera en la que se disputa la nueva copa llamada *Le tour du Paris*, y se verificarán concursos aerostáticos en Poitiers, Caen, Angers y otros puntos.

Como se ve, el año aeronauta de 1907 ha de superar en importancia al que acaba de terminar, esperando los profesionales y *amateurs* grandes progresos en la navegación aérea.

LOS APARATOS DEL CATASTRO

En el salón central del ministerio de Hacienda

ha sido instalada una exposición de los aparatos, útiles e instrumentos topográficos presentados al concurso abierto con destino a la adquisición de material de campo destinado al servicio agrimétrico catastral de la Hacienda, que será adquirido por valor de unas 220.000 pesetas.

La Junta, que preside el subsecretario, ha clasificado el material en tres grupos.

TEXIFONTE GALLEGO

En la *Gaceta* de hoy se publica un real decreto nombrando Director general de Agricultura al distinguido Cortes y redactor del *Heraldo* D. Textifonte Gallego.

Este nombramiento ha sido acogido favorablemente, dedicando toda la prensa justas frases de afecto y simpatía al Sr. Gallego por la distinción de que ha sido objeto.

Las dotes de ilustración que reúne el Sr. Gallego y sus conocimientos en los asuntos agrícolas, permiten suponer una acertada labor en el cargo para que ha sido designado.

El próximo jueves, por la noche, se celebrará en el restaurant de Fornos un banquete en honor de tan estimado compañero.

EL ALCALDE DE BARCELONA

La prensa catalana publicó estos días el rumor de que el alcalde de Barcelona, Sr. Sanllehy, se proponía dimitir el cargo.

La noticia fué acogida con disgusto en Barcelona, porque precisamente el Sr. Sanllehy, en los pocos meses que lleva al frente del Ayuntamiento, se ha distinguido por una gestión inteligente y acertada para el Municipio barcelonés.

El rumor carecía de fundamento, consignando la prensa de Barcelona este hecho con satisfacción, y a las dotes de rectitud y respetabilidad que adornan a S. Sanllehy, y que hacen esperar nuevas pruebas de su gestión favorable a aquella capital.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—5 de Enero de 1917. Presidencia.—Ley concediendo amnistía a todos los sentenciados y procesados por los delitos que se expresan.

—Real decreto resolutorio de una competencia de jurisdicción.

—Real orden disponiendo que los aumentos de sueldos consignados en el presupuesto vigente a favor de los jueces de primera instancia y categorías similares en el ministerio fiscal, subsecretaría de este ministerio y secretarías de audiencias provinciales continúen cobrándose a partir desde 1.º de Enero actual.

—Real decreto nombrando jefe de administración civil, director general de Agricultura, Industria y Comercio a D. Textifonte Gallego y García.

—Otro transformando las Granjas-Institutos de Agricultura existentes hoy en cada región en escuelas prácticas de Agricultura regionales.

—Otro incluyendo en el plan de carreteras provinciales de Salamanca un grupo de tres puentes en la ribera de Pradomora, término de Atalaya, en dicha provincia.

—Otro autorizando la publicación de un segundo concurso para la realización de las obras de la dársena número 1 y del dragado correspondiente para las obras del puerto de Cádiz.

—Otro declarando oficialmente constituida la Cámara agrícola de Valls (Tarragona).

—Otro aprobatorio del presupuesto general reformado del canal de Aragón y Cataluña.

—Real orden disponiendo se verifique por administración el servicio relativo a la adquisición de material de enseñanza con destino a la escuela especial de ingenieros de minas.

—Otra disponiendo que en el término de un mes, desde la publicación en la *Gaceta* de la aprobación de un sistema de contadores de electricidad y gas, remitan los fabricantes a la escuela de ingenieros de caminos, canales y puertos un ejemplar del aparato aprobado.

—Hacienda.—Real orden disponiendo que por la Dirección general de Aduanas se publique semanalmente en la *Gaceta de Madrid* nota de los precios medios de los trigos en los mercados de Salamanca, Zamora, Palencia, Valladolid y Burgos, que son los reguladores de Castilla a que se refiere la ley de impuesto transitorio sobre los trigos extranjeros.

Los piratas del Mississippi

por Federico Gerstaecker

—¿Habéis ido al bosque? Y ¿por qué? A Helena es donde hay que ir a buscarle y no a los bosques.

—Seguramente debe estar en alguna parte, porque no es posible que se haya evaporado. ¿Dónde diablos puede estar, si no es en la ciudad ó en el bosque? Y, sin embargo, no le he echado la vista encima en una parte ni en otra.

—¿Habéis mirado en el agua, Pedro... en el agua?—murmuró débilmente Georgina.

—¿En el agua?—repitió Pedro mirando en derredor de sí aterrorizado.—¿Qué motivo tenéis para pensar de ese modo?

Georgina observó la inquietud de su emisario con espanto y exclamó:

—¿Sí, en el agua? ¿Le habéis encontrado en el agua? ¿Hablad, hablad, no me reduzáis a la desesperación!

—No, no; yo os lo aseguro!—contestó Pedro.

—Puesto que le habéis buscado allí, entonces abrigábase algunas sospechas; creáis encontrarle. Hablad, y libradme de esta inquietud.

—Ciertamente, señora, que me hacéis desir lo que ni siquiera he pensado. ¿Por qué he hecho eso? Harrys creía...

ces, como si se le atravesaran las palabras en la garganta.—Cuando Harrys vió regresar la barca, quiso hablar a Olyo. El único sendero que el mestizo podía seguir para llegar a donde él estaba atravesaba el claro de la floresta, y, sin embargo, Harrys no le vió, y cuando le llamó nadie le contestó.

—Tal vez Olyo se había ocultado y no reconocía la voz de nuestro camarada.

—Harrys imaginó al principio lo mismo—continuó Pedro, animado por la aparente calma de Georgina,—y verdaderamente le causó asombro ver al negro regresar al momento, porque debía haber acompañado a Olyo bastante lejos para evitar que se perdiese. Bolivar se dejó ir a la deriva durante algún tiempo, antes de volver a tomar los remos. Estaba ocupado en alguna cosa que Harrys, atendida la distancia, no pudo ver. Nuestro asociado fué en seguida a visitar la pequeña bahía donde había entrado la barca para enterarse del punto a donde había abotado; pero no advirtió ninguna huella, y, sin embargo, el césped debiera haber conservado la señal de la pisada de un hombre.

—¿Bien! ¿Y luego?—preguntó Georgina viéndolo a Pedro indeciso.

Este no observó que la joven reprimía su emoción, ni el temblor de sus labios, y que con su mano crispada apretaba el respaldo de una silla; no vió más que su mortal palidez y que con su vista tranquila y fija le interrogaba, por lo que prosiguió titubeando:

—En la orilla no había ningún indicio; pero... en el agua...

—¿En el agua?—repitió Georgina.

—¡Sí!... No obstante, puede haberse equivocado—dijo Pedro procurando suspender su relación, acordándose del profundo cariño de Georgina hacia el mestizo; y como comprendía

que no podía aducir ninguna buena razón para justificar sus sospechas, no quería dejarse arrancar por completo el relato de una historia que podría tener para él consecuencias desagradables.

—Pero Georgina no estaba de humor de dejarle fácilmente en libertad; estaba convenida de que Pedro sabía más de lo que quería confesar.

La actriz del porvenir

Ivette Gilbert, la celebrada divette parisíense, va a dedicarse a la comedia. Y para demostrar que sabe lo que hace y que ejecutando chaussonettes se aprende mucho, por lo visto, ha empezado por publicar un artículo en L'Independence Belge exponiendo sus ideas sobre lo que debe ser la actriz del porvenir.

«La actriz del porvenir»- escribe Mme. Gilbert- no deberá imitar a la del día, que se instruye (cuando se instruye) al mismo tiempo que produce, sin reflexionar que al ingresar en la carrera dramática su ignorancia absoluta de las letras y las artes hace de ella una simple alumna y una actriz forzadamente inferior.»

Es, pues, preciso que la actriz se instruya antes de ingresar en el teatro. Y ¿qué género de instrucción es la que le conviene? «Primero y sobre todo hablará muchas lenguas, a fin de extender su reputación... La actriz del porvenir será de París y de Londres, de Nueva York y de todas partes. Representará en francés, en inglés, en alemán, allí donde su presencia sea necesaria»...

«Misericordia, lo que tendrá que estudiar la pobre actriz! Actualmente un hombre pasa su vida entera estudiando un idioma y no acaba de saberlo; la actriz de mañana, va a dominarlos todos y lo que es más grave, va a hablarlos sin acento extranjero en plena juventud...»

«Se hará una gran reforma que beneficiará a la actriz del porvenir; se exigirá de ella una otaje (cuya duración dependerá de su acción y su inteligencia) en un Instituto especialmente creado al efecto, la Escuela de Instrucción Literaria, que tendrá por objeto proporcionar alumnos intelectuales, indispensables para su potencia de expresión y de impresión a toda mujer destinada al teatro.»

«No habrá, por consiguiente, debutantes de diez y ocho años, sino que de los diez y ocho a los veinticuatro harán estudios preparatorios en la escuela de Instrucción literaria y en el Conservatorio...»

«Aprenderá la actriz en la escuela los grandes episodios trágicos de la historia griega y romana... Leerá, aprenderá y conocerá a Sócrates algo más que el episodio de la cistita, perpetuado por los grabados; sabrá penetrar en el gran pasado de bronce y de fuego y en los combates múltiples, sutuosos y sangüarios, de donde saldrán victoriosas o vencidas las heroínas legendarias...»

«La escuela se encargará, además, y esto es indispensable, de hacer viajar a sus discípulas, no sólo por los museos de Francia, sino también por los extranjeros: un premio de Roma, concedido a la más ilustrada del concurso, la abrirá las puertas del Conservatorio actual y de Italia. La estancia en esta país será un precioso auxilio para la actriz dramática...»

«Y es una actriz de veinticuatro años la que va a saber todas estas cosas? No son muchos seis años para aprender el francés, el inglés, el alemán, etc., y además historia, literatura, artes... Ciertamente, una actriz necesita conocer a los últimos estudios; pero la filología la va a robar mucho tiempo, y es de temer que cuando salga de la escuela no se pade de nada.»

«Querida mamá la señora Gilbert que la actriz conozca los cuadros y esculturas de los grandes maestros Ella ha visto muchas veces «Fórcas y Melanes» los rostros de las mártires y justicieras de Guido Reni y doctoras Margaritas Gauthier en las mujeres que siguen a Cristo.»

«Y sigue: «¿Qué actriz sabrá expresar en su rostro la desesperación tan exactamente como aparece en cierta Matar Dolorosa dibujada por Becklin?»

«Concluye la exculpélista manifestando que el arte dramático debe ser auxiliado por todas las artes, que las inspiraciones vienen de la naturaleza, del color, de la sonoridad del marmol, de todo, y que por ese motivo vendrá un tiempo en que la escuela extraiga de sus apóstoles arte intenso, cultivado y sólido.»

«Lanzadas estas ideas a grisa de programa, es de esperar que Mme. Gilbert, trate de adelantarse a su tiempo y aproximarse en todo lo posible a la actriz del porvenir... Y si es así, del ocaso de una divette va a surgir una brillante estrella de la Comedia...»

Manifestación de obreros sin trabajo

Esta mañana acudieron al Almacén de la Villa más de 1.000 obreros en demanda de trabajo.

Como los diara contestación negativa el encargado del reparto de papeletas un grupo de unos noventa obreros se dirigió en manifestación al Ayuntamiento y al Gobierno civil.

No pudieron ver al alcalde por encontrarse algo enfermo a consecuencia de un entumecimiento. Nombra entonces una comisión que visitara al gobernador.

El Sr. Rosales recibió a los comisionados, prometiendo que se gestionaría del alcalde y del Gobierno se les facilitara trabajo.

La comisión se retiró satisfecha de las palabras del gobernador.

A poco el Sr. Rosales citó al alcalde, acudiendo el Sr. Aguilera a su despacho, aun cuando se encontraba en cama.

En la entrevista se acordaron los medios para resolver el conflicto.

A este efecto se han repartido esta tarde 250 papeletas de trabajo, esperándose que el lunes se podrán facilitar más.

El gobernador ha interesado del ministro de Fomento que se lleve a efecto los trabajos que

existen pendientes en las cercanías de Madrid, para poder colocar un buen número de trabajadores.

También ha visitado el Sr. Rosales al director de Obras públicas para hacerle alguna petición, ordenando éste al ingeniero jefe de la provincia lleve a efecto los trabajos necesarios para dar trabajo a algunos obreros.

La Compañía de ferrocarriles del Norte ha ofrecido también emprender los trabajos pendientes desde hace tiempo para la edificación de las oficinas y ampliación de la estación.

Las bellotas en Marruecos

Nuestro representante diplomático en Tánger ha participado al ministro de Estado que el Sultán de Marruecos ha fijado un impuesto de ocho reales por cada quintal métrico de bellotas que se exporte, cuyo peso es aproximadamente el de 113 libras inglesas.

Este impuesto se ha establecido en los puertos de Rabat-Salé y Larache.

EL CORREO REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

EL MARQUÉS DE TORNEROS

Ayer falleció en esta corte D. Francisco Caballero Rozas del Mazo, marqués de Torneros.

El finado estuvo casado con la marquesa del Villar, de la ilustre casa de los duques de Rivas.

Perteneció a la carrera diplomática y fué alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid, donde dió pruebas relevantes de hombre de iniciativas, y mostrós celo defensor de los intereses municipales.

Era senador vitalicio, presidente del Tribunal de las Ordenes militares, caballero de Santiago y poseía, entre otras condecoraciones, las grandes cruces de Carlos III y de Isabel la Católica.

En la lista de socios del Casino de Madrid, del que era asiduo concurrente, tenía el n.º 2, pues hacía cerca de sesenta años que ingresó en aquel centro.

Por su caballerosidad y exquisito trato social era justamente estimado en el extenso círculo de sus relaciones.

Nuestro sentido pésame a la distinguida familia del finado.

El entierro

Desde poco después de las dos de la tarde comenzaron a llegar a la calle de Prim, en donde vivía el marqués de Torneros, representaciones de todas las clases sociales.

Las listas colocadas en el portal se llenaban de firmas rápidamente.

A las tres y diez fué sacado en hombros de amigos de la casa el féretro, una severa caja triangular de caoba con herrajes. En la tapa tenía un Crucifijo de hierro cincado.

Fuó colocado el féretro en un coche arrastrado por cuatro caballos empuñados, y se puso en marcha la comitiva, precedida de batidores de la guardia municipal montada y de una sección de bomberos.

A ambos lados del coche marchaban porteros del Saaudo, del tribunal de las ordenes militares y del Banco Hipotecario, con hachas encendidas.

Instantáneamente detrás seguían los dependientes de la casa, llevando también hachas.

Presidían el duelo los nietos del finado, su conde, el marqués de Peñapunte y el Señor de Rabalanes.

En representación de los Rvyes iba el duque de Sotomayor, y en la de la Infanta Isabel el Sr. Alonso Coello.

Las ordenes militares estaban representadas por el Tribunal en pleno formado por los marqués de Cabrifana, Bolaños y Altimira, y Sres. García Bienes, Morales de Sotén (D. J.), Trillo y Pajarón (D. Ramón y D. Rafael).

El señor conde de Peña-Ramiro iba representando al Senado, y el Sr. Cortinas (D. L.) al Ayuntamiento de Madrid.

Y entre los asistentes vimos a los señores duques de Luna, Tovar, Sexto, Santo Mauro, Osuna, de la Vega y Tamames.

Marqueses de Lema, Viesca de la Sierra, Peñafiel, Ayerbe, Lahara, Peñafior, Urquijo, Santa Cristina, Pacheco, Salar, Martorell, Aguilera de Campo, Pidal, Laurencia y Almina.

Condes de Vilches, Bernar, Mejorada del Campo, Aguilera de Inestrellas, Mortera, Almodóvar, Villana, Via-Mannell, Caudilla, Encina, Oliva y Sástag.

Barones de Horteiga y Sacro Lirio. Obispo de Sión.

Sres. Maura, Osma, Alendassagar, Urzáiz, Rodríguez San Pedro, Dato, Linares, Urquijo (E.), Silveira (E.), Cánovas del Castillo, Azcárraga, Coghne, Bustos, González Castañón, López Dóriga, Besada, Silveira (M.), Avilés, Lasterre, Barroso, Abarzuza, San Román y otros muchos.

La comitiva marchó a pie hasta la Cuesta de la Vega, y desde allí numerosos amigos del finado siguieron en coche hasta el cementerio de la Sacramental de San Isidro, donde se ha verificado el sepelio.

La industria harinera en España

El número de fábricas que representan el movimiento fabril de esta industria en España, se eleva hoy a 7.775 fábricas y 10.035 molinos.

Entre las primeras, hay un número bastante

respetable, montadas a la perfección, con aparatos de molinera cilindroidea, que se llaman de sistema completo. Otras, llamadas de sistema mixto, tienen aparatos antiguos y algunos molinos, empleando las piedras para moler y remolendo con cilindros. Otras, se hallan montadas por el primitivo sistema de piedras, y entre estas, unas producen harinas de comercio y otras trabajan a máquina. Los motores actualmente en uso son: el hidráulico, que representa el 60 por 100; el de vapor, que se estima en un 20 por 100; el de gas pobre, que no llega a 5 por 100, y el resto en que se utilizan indistintamente el agua y el vapor, y en algunos la electricidad y otros procedimientos.

La potencia del conjunto de la fuerza motriz se calcula en unos 253.950 caballos. El número de obreros pasa de 85.100.

El rendimiento medio de harinas es el siguiente: En máquinas de sistema completo, de 78 a 80 por 100 de harina panificable.

En fábricas de sistema mixto, de 74 a 76 por 100, y en las de sistema antiguo de 70 a 73.

El rendimiento en la fabricación no es siempre el mismo, pues depende de la calidad de los trigos, de la manera como se lleva la molinera y de otras varias circunstancias. Con trigos de Castilla la Vieja se ha visto obtener hasta 81 y 82 por 100 de buena harina.

La producción media anual en las fábricas de España puede estimarse en 8.000 toneladas diarias, ó sea, 2.400.000 toneladas al año, calculando trescientos días de trabajo, y para cuya producción se necesitan próximamente, 31 millones de quintales métricos de trigo.

Noticias de sociedad

Ayer, como primer viernes, día señalado a la semana por la duquesa viuda de Ballén para recibir a sus aristocráticas relaciones, vióse sumamente concurrido el artístico palacio de Portucale por distinguidas señoras de la buena sociedad madrileña.

En la segunda decena de este mes se celebrará la boda de la preciosa señorita María Ballechase con el joven diplomático D. Francisco López Dóriga y Salavarría, hijo del senador y consejero del Banco de España, D. Joaquín.

En Sevilla ha sido pedida la mano de la bella señorita María Albarraón y Arias de Saavedra para el joven marqués de la Reunión de Nueva España.

Antesayer se balló en la elegante morada de la condesa viuda de Parío Bazán.

Por las tardes suele quedarse en casa a recibir a sus amistades, en confianza, la amable marquesa de Tamarié.

No se ha confirmado la noticia de que esta tarde hubiera fue o'clock tea en casa de los condes de Mayorga.

DISTRIBUCION DE DONATIVOS

La junta nombrada por real orden del ministro de la Guerra, compuesta del gobernador militar y coronelos de los regimientos de Saboya y Wad-Ris y de la Escolta Real, presidida por el general de este cuerpo de ejército, ha resultado que las 52.226 pesetas recaudadas para socorros de las víctimas militares por el atentado de la calle Mayor, sean distribuidas en la forma siguiente: A la viuda y tres hijos del capitán D. José Rasillo, 16.000 pesetas.

A la madre del teniente D. Roberto Ralien, 12.500.

A cada una de las familias de los muertos, 2.050.

A varios soldados declarados inútiles por las heridas recibidas, 4.000.

A todos los demás soldados heridos ó lesionados se han otorgado donativos de 100 y 40 pesetas.

La viuda del teniente Sr. Prendergast ha renunciado su participación en favor de las familias de las demás víctimas, habiéndose acordado, por este género de desprendimiento, darle las gracias de real orden.

El cultivo del algodón

Recientemente se han hecho algunos ensayos en España del cultivo del algodón, en las provincias de Sevilla, Cádiz y Málaga, conociendo las condiciones favorables de la región andaluza para el desarrollo de la planta, que en otras épocas ha constituido una sanaada renta.

Por lo que a la provincia de Sevilla se refiere, los ensayos se hicieron en el año 1905 en las tierras de Tablada, utilizando 59 hectáreas de secano, con un alquiler anual de 10.000 pesetas (170 por hectárea); circunstancias desfavorables perjudicaron mucho las plantas de secano, pues después de los excepcionales frios de la primavera, una pertinaz sequía produjo grandes pérdidas a los agricultores, decidiendo entonces regar 15 hectáreas con aguas subterráneas convenientemente elevadas por una bomba centrífuga.

A pesar de tan anormales circunstancias y de que los riegos se hicieron en época tardía (en Julio y Agosto), las 15 hectáreas han producido 25.000 kilogramos de algodón en huso; si oportunamente se hubiera dispuesto de agua en los meses de Mayo, Junio y Julio, la cosecha no bajaría de 100 toneladas de algodón en huso, que corresponden a 33 toneladas de algodón en piuma y a 66 de semilla.

El gasto total de las 59 hectáreas fué de unas 32.000 pesetas, incluyendo los de regadío de las 15 hectáreas; el producto bruto de las 100 toneladas se aproxima a 90.000 pesetas.

En América del Norte se dedican a este cultivo grandes extensiones de terreno, cuya superficie al-

canza la enorme cifra de 14 millones de hectáreas. En Inglaterra se ha constituido recientemente una sociedad para favorecer este cultivo, prodigando las mejores semillas y difundiendo los conocimientos necesarios para el mejor éxito de la explotación; Rusia la cultiva en el Turquestán; Bélgica en el Congo; Francia en el Senegal, Argel, Madagascar y Sudá; Alemania en sus colonias de África; Italia en Eritrea, y Portugal se prepara para aumentar el cultivo en Mozambique y Angola. En América del Sur se extienden las plantaciones en el Perú, Brasil y en la región del Chaco, valiéndose algunos estadistas que no está lejos el momento en que la República Argentina exporte más algodón que lana.

DE LA CORTE

Ayer hizo su primera guardia, como grande de España, D. Pedro Díaz de Rivera, primogénito de los condes de Almodóvar.

Mañana, Pascua de Reyes, habrá en Palacio Capilla pública, a las once de la mañana, en la que se hará la tradicional ofrenda de los cálces para las Iglesias pobres.

Anoche hubo en el regio alcázar función cinematográfica, a la cual asistió la Real Familia.

El coronel de Alabarderos, vizconde de Belver, hizo ayer su última guardia, por haber cumplido la edad reglamentaria para pasar a situación de retirado.

Donativo

El Círculo de Bellas Artes ha remitido al gobernador 1.000 pesetas para el sostenimiento de los mendigos recogidos en la vía pública.

Mensualmente ha acordado dicha Sociedad contribuir con la misma suma.

El impuesto de peaje en Vicalvaro

El gobernador ha suspendido el acuerdo del Ayuntamiento de Vicalvaro referente al impuesto de peaje

Balance del día

Háblase de una próxima reunión del presidente del Consejo con los jefes de los grupos ministeriales, para ver si logra ponerlos de acuerdo antes de que se reanuden las sesiones parlamentarias.

El empeño, como se vé, no puede ser más difícil si está examinado a que entre los elementos gobernantes exista un pensamiento uniforme y una sola dirección.

Esperemos que los sucesos se encarguen de desoirar los propósitos que puedan existir y que nos adaren si tras los movimientos políticos que se realicen no se hallan los patrocinadores de los proyectos de monopolios para hacerlos pasar en las Cortes mientras la gente se distrae con las armonías y reyertas ministeriales.

No puede extrañar este recelo porque los hechos prueban que no han sido abandonados, ni mucho menos, aquellos proyectos.

En efecto, el ministro de Hacienda ha manifestado hoy a los periodistas que su deseo es que haya nuevamente sesiones de Cortes, «porque es el primer interesado en que se discutan los proyectos de Hacienda.»

Añadió que los clasifica «por su urgencia» en dos grupos:

1.º Transformación del impuesto de consumos y leyes tributarias. Y 2.º Ley del Banco de España, recogiendo de una vez toda la Deuda de Ultramar, y yendo desde luego a la conversión del 5 por 100 amortizable y del 4 por 100 exterior.»

Bien claro está en estas palabras el propósito del Gobierno en cuanto a los monopolios se refiere.

Tienen interés las noticias que en otro lugar publicamos relativas a Marruecos.

El Guebbas, que ha recibido importantes refuerzos, se propone sitiar a El Raisuli en Arzila, disponiendo al efecto de unos 6.000 hombres provistos de armas modernas y de algunos cañones.

El poblado de Zinat, inmediato a Arzila, ha sido cañoneado, produciéndose un incendio a consecuencia del bombardeo.

De estas noticias se desprende que la acción de El Guebbas contra El Raisuli se formaliza, y que los acontecimientos de Marruecos entran en una nueva é interesante fase.

A las siete y media de la mañana salió el Rey en automóvil para la finca El Rincón, con objeto de asistir a una cacería.

Acompañaban a S. M. el Infante D. Carlos, el

ministro de la Gobernación y otras distinguidas personas.

Los expedicionarios regresarán esta noche.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marca lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 3º sobre 0. A las doce de la tarde, 10º sobre 0. A las cuatro, 7º sobre 0. La máxima fué de 11º sobre 0. La mínima de 1º bajo 0.

El barómetro marca 715 mm.—Buen tiempo.

LA PAJARITA Casa especial en bombones y caramelos.—En esta casa se encuentra el Bombón Marqués de París y el fondant de la casa Boissier. 6- PUERTA DEL SOL-6

EL VINO TONICO FOSFATADO del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

CHARADA

Primera dos una mesa se encontraba ayer Consuelo; dió un pequeño tercio cuatro y es natural, vino al suelo. Se hizo una pequeña herida, su madre la oyó llorar y se sa dos tercios cuarta (la cuarta hay que acentuar). Acudió desahogada, se constipó, y a Pascual le dijo ayer: Cuatro prima de un modo fenomenal.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución el lunes.)

Solución a la charada anterior PE DRO NE RAS

CULTOS

Santo de mañana.—La Epifanía del Señor; los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar, y San Nilaón.

Se gana el Jubileo de Cagraneta Horas en la Iglesia parroquial de San Ginés, donde se celebrará a las diez misa solemne, y por la tarde preces y reserva.

En la Catedral misa conventual a las nueve y media. En la Capilla Real misa solemne a las once. En las parroquias misa mayor a las diez con explicación del Evangelio.

En la Encarnación misa cantada a las diez. En la Iglesia de María Auxiliadora misa cantada a las diez en la que predicará el señor rector.

Santo de pasado mañana.—Santos Julián mártir, y Teodoro, monje.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—19.º del turno 2.º.—A las 9.—Tannhauser. A las 3 1/2.—7.º de abono de tarde.—La Favorita.

ESPAÑOL.—Domingo popular, a mitad de precios. A las 9.—La pasadera.—Las solteronas. A las 4 1/2.—La pasadera.—Las solteronas.

PRINCESA.—Últimas de la temporada.—A las 9.—Domingo popular.—Fedora. A las 4 1/2.—La doncella de mi mujer.

COMEDIA.—A las 9.—Triplepaté. A las 4 1/2.—Triplepaté.

LARA.—A las 8 1/2.—Los malhechores del bien.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—El niño prodigio.

A las 4.—El abuelo (dos actos).—El niño prodigio (dos actos).

APOLO.—A las 8 1/2.—Los bárbaros del Norte.—A las 9 1/2.—La fragua de Vulcano.—A las 10 3/4.—La mala sombra.—A las 11 3/4.—Los bárbaros del Norte. A las 4 1/2.—La almoneda del diablo.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La noche de Reyes.—A las 9 1/2.—El día de la Africana.—A las 10 1/2.—Bohemios.—A las 11 3/4.—La noche de Reyes. A las 4 1/2.—El lego de San Pablo (tres actos).—Cinematógrafo.

GRAN TEATRO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—El capote de paseo.—A las 9 1/2.—La chateaus.—A las 10 1/2.—(Delirium Tremens!)—A las 11 3/4.—La pesadilla.

A las 4 1/2.—Los nervios.—(Delirium Tremens!)—El pilluelo de París (dos actos).

PRICE.—A las 9 3/4.—El hijo de Budha.—Cinematógrafo.—A las 10 1/2.—La Tempranica.—Cinematógrafo.—A las 11 3/4.—(Sección extraordinaria).—El pobre diablo.—Cinematógrafo.—Las Argentinas.

A las 4 1/2.—Por seguir a una mujer.—Cinematógrafo.—Las Argentinas.

COMICO.—A las 8 1/2.—El Ramadán.—A las 9 1/2.—Venus Kursaal.—A las 10 3/4.—El arte de ser bonito.—A las 11 3/4.—La guedeja rubia. A las 4 1/2.—El Ramadán.—Cinematógrafo.—El arte de ser bonita.—Cinematógrafo.—La guedeja rubia.

IMPRESNTA DE EL CORREO

Pesetas nominales negociadas 4 por 100 perpetuo, al contado..... 1.058.800 Idem, fin corriente..... 200.000 Idem, fin próximo..... 00.000 5 por 100 amortizable..... 183.000 Carpetas provisionales..... 5.000 Acciones del Banco de España..... 17.500 Idem del Banco Hipotecario..... 0.000 Idem de la Arrendataria de Tabacos..... 9.000 Acaeraras.—Preferentes..... 14.500 Idem.—Ordinarias..... 13.500 Cédulas del Banco Hipotecario..... 00.000

CAMBIO SOBRE EL EXTRANJERO FRANCOS NEGOCIADOS Paris, a la vista 175.000 a 7 85 0/0 premio » » » 125.000 a 7 60 0/0 » » » 118.000 a 7 95 0/0 » Total... 418 000

LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS Londres, a la vista. 1.500 a pesetas 27 18 una » » » 2.000 » 27 21 » Total. 3 500

Después de la hora oficial Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 81'50 dinero.—Fin del próximo, 00'00.—Barcelona, fin de mes, 81'46.—Fin próximo, 00'00.—París, 4 por 100 exterior, 95'85.—Renta francesa, 95'57.

Pesetas y pesetas oro Admitiendo como base el último precio a que se han cotizado hoy en la Bolsa los efectos sobre París, resulta que 100 francos (pts. oro), equivalen a 107'95 pts. 100 pts. equivalen a 92'63 francos (pesetas oro).

Bolsa de Barcelona Barcelona 5 (437 tarde).—Interior, 81'47.—5 por 100 Amortizable, 000'00.—Nortes, 66'00.—Alcances, 101'00.—Orens, 30'20.—Colonial, 73'25.—Francos, 108'10.—Libras, 27'24.—Ardn.

Bolsa de París Paris 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 95'55.—3 por 100 francés, 95'85.—Fabra.

BOLSA

Cotización Oficial del 5 de Enero de 1907

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'Fecha', 'VALORES DEL ESTADO', and 'Cambios de hoy'. It lists various government bonds and their current market values.

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'Fecha', 'VALORES DE SOCIEDADES', and 'Cambios de hoy'. It lists shares of various companies like Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, etc.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'Cambio de hoy', and 'Cambios de hoy'. It provides exchange rates and market data for various currencies and securities.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etcétera, ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL...

MAQUINAS SINGER PARA COSER

La Compañía Fabril Singer Concesionarios en España: ADcock y C.º Sucursales en la provincia de Madrid: Madrid,..... CALLE DE LA MONTERA, 18. CALLE DE ALCALA, 40.

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES PIDASE CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE AHORRO, DE PREVISION Y DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Domicilio social: MADRID, PLAZA DEL PRÍNCIPE ALFONSO, número 14 (antes Santa Ana).—Teléfono número 1.077

OBJETO DE LA SOCIEDAD: Constitución de una dote para los hijos; de un capital para la redención del servicio militar; de una pensión de retiro para la vejez; de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes.

FRUTALES DE ARAGON en Daroca (Aragón). Arboles frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catálogos a su admor. en Daroca y a Alcalá 52, 2.º Madrid



MAS VELOCES que los caballos de carreras

HUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS SUS IMITADORES Y FALSIFICADORES A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocado el rótulo en las siguientes preparaciones:

El "Argus de la Presse," la más antigua AGENCIA DE RECORTES DE PERIODICOS ha entrado en el 23.º año de su existencia. El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales aconsejadas del Dr. G. O. Bristol, limpian el cutis, dan brillo a la mirada y suavizan el aliento. Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficientemente que ningún otro remedio.

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos usos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión ó que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, al público, como es del público, vino lo que es más grave, la salud de los enfermos.

COMPANIA BOVRIL

Provedora de la Marina y del ejército británico. BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne. BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.

ENFERMEDADES DEL PECHO, POR SU SABOR AGRADABLE y su eficacia, el VINO NOURRY. A la vez depurativo y fortificante, sustituye con ventaja a las emulsiones y al aceite de hígado de bacalao. CLIN Y GOMAR, PARIS y en todas las farmacias del mundo.

Pastillas Vegetales de Kemp Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedades en los niños, y a su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro a diez años.

Las Píldoras Nacionales MEXICANAS NO SON PURGANTES Son un alimento químico. Producen sangre y fuerza. Estimulan el apetito. Ayudan a la digestión. DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y BOTICAS LAS PÍLDORAS NACIONALES (CONTRA CALENTURAS) PARA UN ADULTO Primer día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (en la noche).

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.-Capital social: 32.750.000 pesetas Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.

... La mejor preparación para conservar, restaurar y embellecer el cabello es... Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos e impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelve el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Desequera se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantando a las demás preparaciones y pasa a ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

MARAVILLOSO REMEDIO El ACETILE ELÉCTRICO ó EL REY DEL DOLOR, es el más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de caderas, ciática, torticolis, dolores de espaldas, intercostal, del pecho y región del corazón; calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó reptiles, dolor de oídos y todos cuantos dolores adigen a la humanidad. El reumatismo y la neuralgia, se alivian en seguida y con seguridad aplicando a la parte afectada un pedazo de franela ó paño saturado con el ACETILE ELÉCTRICO de GRATH, sobre el cual se aplica una plancha de repasar, tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la franela ó paño y se hacen con el mismo aceite algunas fricciones.—El Aceite Eléctrico del Dr. Chas. De Grath, está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado.—Cuidado con las falsificaciones.

HIERRO QUEVENNE Único Aprobado por la Academia de Medicina de París. CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad. EXHIBIR SU VERDADERO. 14, R. Saux-Arts, París.

DENTISTA Pascual. Consultas en el acto reforma las inservibles. Extracciones sin dolor. Montero, 20, 1.º

C.ª COLONIAL CAFÉS Y CHOCOLATES. 18, R. Saux-Arts, MADRID

Fumadores!! DEBÉIS COMPRAR si queréis conservar la salud EL PAPEL HIDALGUÍA ó EL LE CHIC PARISIEN

Es una clase superior: en CE-NEZA BLANCA el primero; VIT-TEL FINISIMA el segundo. Podrán en todos los estancos, kioscos y fosforeros de cafés.

Nunca deben faltar en casa los inapreciables remedios caseros titulados: Extracto doble y Unguento Hamamelis Virginia. El Extracto alivia y cura como por encanto las inflamaciones, dolores, reumatismo, etc. y el Unguento es un específico para los hemorroides, diviesos, tumores, etc.

PASTA dentífrica y VERDADERA AGUA de BOTOT Solo dentífrica aprobado por la Academia de Medicina de París—17, rue de la Paix, París.—De venta al por menor en todas las buenas farmacias y droguerías.

LICOR del Dr. LAVILLE Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores más fuertes. Acción pronta y segura en todos los períodos del acceso. F. COMAR É HIJO, 28 rue Saint-Claude, 28, París. Por menor en todas las farmacias.

COMPANIA GENERAL DE conducción de aguas.—Compagnie Generale des Conduites d'EAU. Société Anonyme. Lieja. Esta importantísima casa ha suministrado tubería tanto para agua como para gas al mundo entero.—La compañía se compromete a suministrar cañerías de cualquier diámetro, ya sea en centímetros ó en pulgadas.—Las especificaciones miden los precios franco a bordo.

Universal como el sol No EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume Agua de Florida DE Murray & Lanman En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume Es indispensable para EL PANUELO, TOCADOR Y BAÑO. Cuidado con las falsas imitaciones!!

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Reina María Cristina directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Antonio López directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba e isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Montevideo directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Cayman, Coen y Curaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS El día 5 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. López y López directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. de Sarrástegui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS El día 17 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor San Francisco para Fernando Poo, con escala en Casablanca Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías de sus buques.

Avisos importantes Rebajas en las fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios Conseriales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de tramitar los manuscritos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Kabelfabrik Actine-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES) Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungria) Domicilio: VIENA XIII Construcción de cables e hilos aislados para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía Especialidad: Conductores aislados por caucho natural y caucho vulcanizado Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts. La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

Básculas, pesos y medidas

DAVID FONSECA & FONSECA Gran surtido en todos los artículos de pesar y medida, de las mejores cualidades, debidamente regulados y a precios económicos. 25, Rua Victoria, 31, Oporto (Portugal)

Harina lacteada NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes PRECIO UNICO: 1'75 pesetas el bote